

# 一個觸及全世界的家

家政助理的聖召是一個特殊的召喚，旨在關心和加強主業團內的親情。

2024年7月6日

耶穌時常談論到種子、鳥兒、荊棘和肥沃的土壤。祂想說明那些聆聽祂的人的性情，彼此之間是多麼的不同。隨著時間的推移，真理會在結出的果實中顯現出來：「那落在好地裏的，是指那些以善良和誠實的心傾聽的人，他們把這話保存起來，以堅忍結出果實。」（路 8:15）過了不久，在

我主的腦海中可能還浮現著這幅畫面時，卻有人打斷了祂的思維：「你的母親和你的兄弟站在外邊，願意見你。」（路8:20）然而出乎所有人的意料之外，祂竟這麼回答：「聽了天主的話而實行的，纔是我的母親和我的兄弟。」（路8:21）這是耶穌在福音中提到一種新的形式的關係，比祂與母親之間鮮明的關係更為牢固：那就是透過聆聽和接受天主的話語而產生的超性家庭的聯繫。

## 在共融之天主的形象中

天主教教理告訴我們，教會是「耶穌的真正家庭」。<sup>[1]</sup>教宗方濟各重申這一點：「耶穌組成一個新的家庭，一個不再以自然關係為基礎的家庭。」<sup>[2]</sup>信仰具有能結出果實的強大力量，而產生真正的新結合。同樣的情況也發生在身為教會「一小部分」的主業團中。那些經歷過「天主愛情的暗示」<sup>[3]</sup>的人，誠如聖施禮華一樣，成為主業團這個小家庭的一員。這個家

庭汲取著天主的親密，天主不是孤獨的或與世隔絕的，而是聖父、聖子和聖神之間位格的共融。這是一個為召喚緊密團結在一起的家庭，因為天主發自內心的愛使這個家庭充滿活力，也因為每個成員都被召喚肩負著神聖的使命：各自在日常生活中傳遞天主希望我們成為祂子女的訊息。

在主業團初期，聖施禮華並不清楚其神往的這基本特徵—家庭氛圍—會是怎樣的形成。然而，他很快就意識到，事實上是他自己的母親和姐姐在幫助他，在主業團的中心營造他所尋找的氛圍。在為此事祈禱之後，他決定請求她們來提供他沒法取代的協助。多年後，真福歐華路描述了這兩位女士是如何「把施禮華家庭生活特有的溫馨遞送給我們創辦人正想創建的超性家庭裡。我們學習從許多小細節中生活出良好的品味、對待彼此的細緻、對家裡物質需求的關心，體會到這溫馨之情。這意味著（也是最重要的）對他人時刻關心，和具有以警

惕、捨棄小我為特徵的服務精神。我們之前已從我們父親的性格中看到了這一切，現在我們又確切地在我們的祖母和卡門姑姑（他的母親和姐姐）身上看到。」[4]

多少次，當我們看到孩子們在父母的關愛下茁壯成長、也同時看到長者在孫輩的溫暖和歡樂中頤養天年，我們便能意識到家庭具有其舉足輕重的地位！若沒有家庭的支援，無論我們事業多麼成功，人生總是有所缺憾。一旦感受到自己被愛幾乎就能夠克服並喜樂地應對任何困難。因此可以說被家人鍾愛，知道自己屬於一個家是普世性的需求：是我們最深刻的身份認同的所在。無論人類如何進步，是「永遠絕不可缺少的。」[5]

當我們告訴大家主業團的成員組成一個家庭時，不僅意味著享有家庭的「氛圍」，因這感受在許多其他地方都可以找到。而我們所定居的「家庭環境」更是需要成為真實可觸摸到的

現實，需要有超性的根基和日常物質方面的情感記號。每個人都要促進和加強這份聯繫，因為這取決於我們每一個人，我們不僅要「俯仰視息於」家庭環境，我們更要「成為」一個真正的家庭。

因此，主業團的創辦人清楚地看到，需要像她們這樣的一些人：具有能力整合有形和無形的智慧，能以特殊的方式照顧這些聯繫。這使命包括了最微不足道的實質方面的細節，

*numerary assistants*（暫譯獨身家政助理）則以獨特的方式回應了此需求。這是一種特殊的召喚，產生於第一批主業團女性成員中，她們成為「雙手」，將最神聖的與最人性的互相連繫起來，模仿耶穌之母的雙手，她總能在分辨和實現天主的旨意中充分予以協調。

## 肯定他人的無償之愛

家政助理最顯而易見的使命可能就是照料中心基本生活的層面，同時讓中

心每個人都意識到自己對家庭的責任。就像在任何一個家庭中一樣，家務事是根據每個人的能力而靈活分配的。可以說，家政助理「把一個家掌握在自己手裡」，同時也是為了把這個家與家中每一份子共享共存。<sup>[6]</sup> 在某些情況下，這種家庭的連結可以藉著提供膳食、清潔或布置等具體行動而感受到，然而所有這些反映出來的，其實都遠遠超越了一般事務性的：她們最主要的使命是「肯定」每個人他/她的身份和使徒任務。

主業團的監督寫道：「這不僅僅是去做一連串的實務工作—這是我們大家以種種方式，能做也必須去做的，而是進一步去規劃、組織和協調這些事，好使中心能成為一個家，讓每個人都能感到自在、受歡迎、被『肯定』、被照顧，同時也是能肩負起責任的。」<sup>[7]</sup> 正因如此，聖施禮華將這一使命視為「使徒工作中的使徒工作」，讓主業團在世上以家庭精神行事的「脊柱」，這是源自主業團所有

其他成員能在其上編織個人友誼的「襯底」。

在日常生活中，從某個角度來看，家政助理試著把我們在三鐘經中誦念的話語明顯化：「聖言成了血肉，寄居在我們中間。」（若1:14）她們每天都在努力地促使自己能與聖體親密的結合，為的是再次將天主帶入這個世界，並將祂放置於他人的眼前：她們的一顰一笑、一言一行、一思一行都致力在傳達這個真理：天主確實臨在於最平凡的日常現實中。

為反映聖母瑪利亞靈命無限的豐饒，天主賜予主業團獨身的恩典，這是真正父愛和母愛的秘密根源。<sup>[8]</sup>就家政助理而言，能具體的表現出：「透過妳們的工作，妳們關心和服務我們在主業團內的生活，讓每個人成為妳們工作的焦點和當務之急。」<sup>[9]</sup>因而從此產生（這是她們使命最深刻的意義）無償之愛，表達在她們存在的各個層面；這種愛賦予「生命豐富的自

發性，為那些尋求新的機會表明自己相信和熱愛的人的自發性。」[10] 這種愛使每個人從默默無聞中走出來，煥發他們的活力，給予他們新的力量，提醒他們自己的被愛只因為他們存在，而非因為他們的擁有或成就。

## 改變社會的真正力量

在這個常常追逐聲名而喧囂的世界裡，家政助理的工作似乎太過低調安靜，但是卻被賦予了改變社會的真正力量。這種始終以人為本，努力豐富每個人的生活：身體、心理、情感、精神和社交生活，持續關注每個人的意願，這一切所釋放出的能量不是任何人為設計所能衡量的。這種對每個人的真誠關懷能擴散到整個社會，首先是主業團的信友，他們可將這種人情味帶到自己的職業環境中。主業團與生俱來天人合一的使命，像一個同心圓似的擴展到每個親近這個大家庭的人，並影響到整個社會。蔡浩偉主教對家政助理們說：「如果妳們願

意，借助天主的恩寵，妳們可以像一個屬靈的、使徒的原子能發電廠，能夠將其影響擴大到整個世界。」[11]

每一位家政助理都用自己的個性去豐富主業團各中心的生活和工作。同樣，她也努力擁有執行這項工作所需的準備和能力。這種專業視野還包括了金錢和業務的管理、資源的優化、團隊的領導、營養知識的增進、適應各地各種人的能力提升、以及如何永續經營等領域。所有這一切都需要不斷學習的過程，與社會和各專業領域的前進同步，然而同時也不能忽視最重要的一點：不斷更新對家庭的關愛。受到呼喚實踐這聖召的人「將最高的專業能力直接用於為人服務，並展示如何在不同的時空中體現同樣的精神。這種努力成為『人性化』素養的先鋒因子，並因此激勵著每個人的專業工作。」[12]

關懷人們和家園是與當代世界對話的一個得天獨厚且備受肯定的領域。主

業團監督在致家政助理時寫道：「妳們肩負著一個令人振奮不已的使命：去將現今這個充滿個人主義和冷漠的世界，轉變成一個真正的家園。當妳們懷著愛去做自己的工作時，妳們能觸及所有的環境。妳們正在建立一個更人性和更具天主性的世界，因為妳們藉著將工作轉化成為祈禱，透過妳們的愛和專業精神，全面地照顧人們，使這個世界變得高貴莊嚴。」

[13]

## 選擇、自我奉獻、幸福

發現自己具有身為獨身家政助理的聖召所需的辨別能力，主要不是因為對某特定類型工作的偏好，認為它與照顧和服務業最有直接關係似的。其實任何過往學習的領域或所從事的行業都能促進這份深受肯定並能盡己之性的願望。天主將這一使命賦予祂所希望的任何人。所需要的只不過是凝視基督的慈顏，並通過祂關照自己家庭的其他成員和周圍的人。

一般來說，家政助理如想在任何領域繼續接受培訓或個人的發展，是不會有任何障礙的。這種培訓不但豐富她們的個人生活，而且也豐富她們的人際關係和工作。重點在於將這類專業的和個人的發展融入她們最深刻的身份認同中，建基於堅定而成熟的抉擇，忠誠於天主的召喚。

然而，也另有可能的情況：由於身為家政助理的奉獻往往會要求她放棄以前的職業。很多人都會遇到這種情況，尤其是那些決定花更多的時間直接照顧家庭的人。但這並非是單純盲目的犧牲，而是一個成熟的決定，基於為了擁抱所愛的喜悅，與選擇生命的幸福。教宗方濟各在聖若瑟的一生中指出了這一事實：「若瑟的喜樂不僅在於自我犧牲，更在於自我奉獻。在他身上，從看不到挫敗，只有看到信任……。每一個真正的召叫都是出於自我奉獻，這是單純犧牲的成熟……。無論我們的召叫是婚姻、獨身還是守貞，如果只停留在犧牲的邏

輯，而未達到自我奉獻的成熟，那麼，這召叫就不能成為愛之美善與喜樂的標記，甚至有可能導致憂愁、悲傷和挫敗的危機。」[14]

獨身家政助理的聖召，就像主業團所有的聖召一樣，是「包羅萬象的」，涵蓋了一個人生活的各個層面和時刻。[15] 這不僅是專業的要求她們在上班的日子裡採取行動；同樣的使命也讓天主之愛臨在並豐富其培育、休息、家庭生活、友誼或其他任何的活動。天主希望在主業團有這樣的人，她們因愛祂而願以心力的付出傳遞天主的情愛，照顧祂在聖體中道成肉身的聖子，並關懷她們的男女同伴，天主的兒女。

\* \* \*

在某一個天色向晚的下午時分。人們站著聆聽上主的每一句話。耶穌憐憫他們的疲憊。祂知道他們大多數人都離家很遠，於是讓祂最親近的門徒把群眾組織起來，在草地上分組。耶穌

行了神蹟，祂只用五個大麥餅和兩條魚就餵飽了五千人，之後他們都恢復了體力，繼續跟祂上路，包括了男人、女人和孩子。（參若 6:1-15）

稍後，耶穌再次要求門徒們準備晚餐。在樓房上，耶穌以同樣的祝福手勢，舉目望天，在受難之前，將自己的血肉在餅酒內賜給我們。（參瑪 26:17-27）我主將祂對我們無窮盡的愛「實體化」在這兩樣不起眼的食物中，從而確保了祂在人世間的臨在直到世界的末日，作為天國聖宴的預嚐。在主業團中心的聖體櫃中，家政助理們憑藉隱藏在麵餅和葡萄酒中的大愛，傳揚其家庭的精神。她們見證了每個人的獨特價值，教導世人建立真摯情感、服務和支援的關係。

[1] 《天主教教理》764

[2] 方濟各，三鐘經，2018年6月10日

[3] 聖施禮華，講道，1968年10月2日

[4] 真福歐華路《與聖人相處的四十年》，Scepter, 68頁

[5] 真福歐華路《牧函》1990年1月4日，44

[6] 參閱聖施禮華《書信36》33

[7] 范康仁《牧函》2020年10月28日，14

[8] 參閱范康仁《牧函》2020年10月28日，13及22

[9] 同上，15

[10] 聖施禮華《書信36》62

[11] 蔡浩偉主教《牧函》2005年10月23日，6

[12] 參閱《對天主教行政管理的思考：豐富性與前景》載於Romana · 2021年72

[13] 參閱《對天主教行政管理的思考：豐富性與前景》載於Romana · 2021年72

[14] 方濟各《以慈父之心》7

[15] 參閱范康仁《牧函》2020年10月28日 · 8

Elvira Lorenzo

---

pdf | document generated automatically  
from <https://opusdei.org/zht/article/Yi-Ge-Chu-Ji-Quan-Shi-Jie-De-Jia/> (2026年  
1月18日)